

Ara 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 28 P.
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 10 P

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. P. U.
UTCA 18. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:
KOSSUTH-U. 2. FÜLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. március 23.

Csütörtök

XXXVII. évfolyam 67. szám

A békerekvizio belátható időn belül napirendre kerül

- írják a francia lapok - MacDonald párisi tanácskozásai is eredményesek voltak

Páris, március 22.
Alig egy napi párisi időzés után MacDonald és külügyminisztere elhagyta a francia fővárost. Órákon át tartó eszmecsere során megvitaták a Mussolini tervezetét és a leszereléssel kapcsolatos többi kérdést. A francia és az angol sajtó megbízható értesülései szerint a két nagyhatalom vezető államférfiai elvben meggyeztek a négyhatalmi tervezetben, de a franciák bizonyos fenntartásokat és módosításokat terjesztettek elő, amelyeket a négy nagyhatalom képviselői már a legközelebbi megbeszéléseiken tárgyalnak.

Az a rendkívüli szíves fogadtatás, amelyben az angol premier és a külügyminiszter Párisban részesült, nemcsak a személyének és az általa képviselt méltóságnak, hanem azoknak a megfeszített fáradozásoknak is szól, amelyekkel MacDonald mindenképpen sikerre igyekszik vinni a genfi leszerelési értekezletet.

A Deladier-kormány arra törekszik, hogy Mussolini tervét a négy európai állam képviselőjével, illetőleg becsüdjön a genfi Népszövetségbe. Altitól MacDonald meggyezett Daladierrel abban, hogy a négy tag a népszövetségi statútumok alapján működjenek. Ezzel kapcsolatban Franciaország továbbra is arra törekszik, hogy a négy nagyhatalom képviselője mellé a kisanant és Lengyelország képviselőit is meghívják.

A reviziós gondolat tér-hódítása Franciaországban

Páris, március 22.
A francia sajtó, amely korábban kevés kivétellel mindig hevesen ellenezte a revíziót, az utóbbi időben kezd szemelláthatóan több megértést tanúsítani a kérdés iránt. Hozzájárult az ügy előtérbehelyezéséhez Mussolini tervezete, amellyel kapcsolatban a lapok ma már több, kevésbé bizonyosra vesztik, hogy

a revízió belátható időn belül napirendre kerül.

Általános azonban a felfogás, hogy a határok kijáratása csupán békes uton, vagyis valamennyi érdekelt fél hozzájárulásával történhetik meg, és hogy az érdekelt államokat nem szabad kitenni annak a lehetőségnek, hogy a nagyhatalmak nélkülük határozzanak és döntéseket felülről parancsolják rájuk.

Jellemző a felfogás megváltozására a szélső jobboldali Avenir cikke, amely többek között a következőket mondja:

Ne állítsuk magunkat, a békeszerződés tévedéseket és

igazságtalanságokat tartalmaznak. A békét csak akkor biztosíthatjuk, ha gondoskodunk a rendelkezések módosításáról.

Páris, március 22.
Az angol-francia tanácskozást terjedelmes cikkeiben méltatják a lapok. A sajtó álláspontja általánosságban a következőkben foglalható össze:

Franciaország a legelőkelőbb figyelmet szenteli a nemess gondolatoktól

sugalt olasz tervezetnek, amely Franciaország állandó törekvésével összhangásban a béke megszervezésének emelkedett célját tüzi maga elé, úgy véli azonban, hogy megvalósítása nehézségekkel jár és hátrányos következményekre adhat okot, éppen ezért szükségesnek tartja, hogy döntés előtt a tervezetet a legkomolyabb és legbelsőbb tanulmányozásban részesítsék. Megállapítható, hogy azok a szóbeli kijelentések, amelyeket

Szenzációs panamavádak hangzottak el a képviselőházban Sztterényi József báró ellen

A Házilipari Szövetkezet hárommilliárdos rejtélyes kölcsönéről és bukásáról interpelláltak meg a kereskedelmi minisztert

A képviselőház szerdai ülésén, miután harmadszori olvasásban elfogadták az állami kölcsön felvételéről szóló javaslatot, megkezdtek a hadirokkantak ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A vitát Farkas Elemér előadó hosszabb beszéddel nyitotta meg Hangsúlyozta, hogy a nemzeti öncélúság gondolatának tellessége hiányos volna, ha a rokkantkérdést meg nem oldanák. A kérdés rendezése a nemzet becsületbeli tartozása, amelyre további moratóriumot adni nem lehet.

Esztergályos állandó közbeszólásokkal zavarta a szónokot. Az elnök többször rendreintette Farkas Elemér ezután szembeszállt azzal az állítással, mintha a magyar állam bálna a legmostohabban a hadigondozottakkal. Amnyi bizonyos, hogy a pénzübeli támogatás tekintetében nem állunk ott, mint a győző nagy nyugati államok. De a kedvezmények nyújtásában tovább mentünk, mint az említettek. Nem a szükségesség, hanem a lehetőség szempontjából kell nézni a javaslatot.

Ezután Györki Imre indokolta meg az általa legutóbb benyújtott kisebbségi véleményt.

Czettler Jenő alelnök jelentette, hogy a legközelebbi ülést csütörtökön délután 5 órakor tartják a mai napirend fel.

Interpellációk

A napirendi vita és néhány személyes kérdéssel foglalkozó felszólalás

utána Ház áttért az interpellációkra. Felolvasták a földmívelésügyi miniszter írásbeli válaszát Kéty Anna egyik írásbeli interpellációjára. A Ház a választ tudomásul vette. Felolvasták Meskó Zoltán írásbeli interpellációját az utkaparók tömeges elbocsátása tárgyában. Peyer Károly interpellációjában azt kérte, hogy a kormány akadályozza meg a lakásépítkezéseket. Gömbös miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy a fővárosban levő sok üres lakás, a pénzügyi kormányt annak a megfontolására készítette, hogy helyes-e további lakásépítkezéseket

támogatni. Peyer Károly ezután az egyes közintézmények s egyéb vállalatok nyugdíjalapjainak elhelyezése tárgyában intézett kérdéseket a pénzügyminiszterhez. Az interpelláció kiadták a miniszternek.

Gallasz Rudolf a szigetközlek iréséges helyzetét tette szóvá. Farkas István a gyűléstilalom megszüntetését követelte.

Petrovác Gyula azt kérte, hogy könnyítsen a kormány a házépítő tisztviselő és közalkalmazottak törlesztési terhein. Az interpellációt kiadták a pénzügyminiszternek.

Súlyos leleplezések Sztterényi József báró és a Házilipari Szövetkezet milliárdos kölcsönével kapcsolatban

Somschich Géza báró az adóhátralekők kíméletes behajtása érdekében interpellált. Az eladósodott gazdák számára kamatkedvezményt kért a rövidlejáratu hiteleknel is.

Általános figyelem középpontjába Zsindely Ferenc terjesztette elő ezután interpellációját a Házilipari Szövetkezet bonyodalmas dolgaival kapcsolatban. A Házilipari Szövetkezet most felszámolás alatt áll, de a szövetkezet ügyei nincsenek rendben. A szövetkezetben nyolc filléres órabért fizettek a munkásoknak, de ugyanakkor óriási összegekről nincsen rendes elszámolás. Szerepel a szövetkezettel kapcsolatban egy rejtélyes Kaufmann nevű ember, aki annak idején három milliárd koronát adott volna kölcsön a Házilipari Szövetkezetnek. Ilyen em-

ber azonban nem is létezik, de nem is valószínű, hogy valaki mai pénzértékben 240 ezer pengőt kölcsönözzen egy labilis vállalkozásnak, annál különösebb, hogy ennek a hatalma



**Öregedő egyéneknek,
Ha az erek meszesednek
Ligmándi val
segíthetnek
S évekkél tovább
élhetnek.**

összegnek rendeltetéséről és felhasználásáról semmiféle adat nem áll rendelkezésre. Sorzák Miklós ugyanebben az ügyben interpellált. A Házipari Szövetkezet megbukott — mondotta —, de ugyanakkor Szterényi József báró havi kétezer pengős fizetést vett fel a vállalkozástól.

Csodálatosnak tartom, — mondotta tovább Zsindely —, hogy Szterényi József minden ilyen panamaszagu ügyben szerepel. A szövetkezet ügyeinek megvizsgálását kérte a kereskedelmi miniszer-től.

Fabinyi Tihámér kereskedelmi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a szövetkezet még hivatalbalépése előtt kezdte meg felszámolását. A kormány természetesen megindította a vizsgálatot. Megkérdezte Szterényi Józsefet a rejtélyes Kaufmannra vonatkozólag, mire ő levélben válaszolt. A levélben azt írja Szterényi, hogy ez a Kaufmann egy nesyorki ember, akl a szövetkezetnek adta kölcsön a három milliárdot. Az erről szóló szám-lát Szterényi később magához váltotta s így rendezte a bonyodalmas kölcsönügyet. Ezért a ténykedéséért a szövetkezetből jegyzőkönyvi köszönetet is kapott. (Gunyos derűltség az egész Házban.)

A kereskedelmi miniszter azzal fejezte be felszólalását, hogy a vizsgálat még folyik, s kormány gondolkodni fog arról, hogy a Házipari munkások megszervezését véglegesen rendezzék.

Az ülés éjjel félkettőkor ért véget.

Kánya Kálmán tanácsko-zása az osztrák kancellárral

Bécs, március 22.

Kánya Kálmán külügyminiszter tisz-telére Dolfuss szövetségi kancellár az Imperial szállóban villásreggelit adott, amely után a két államférfiu hosszabb eszmecsere folytatótt. A szövetségi kancellár Kánya külügyminisztert gépkocsin elkísérte szállásáig, a magyar követségre.

A magyar külügyminiszter távirata Mussolinéhoz.

Tarvis, március 22.

(Stefani) Kánya Kálmán külügymi-niszter az olasz határ átlépésekor a következő táviratot küldte Mussolini olasz miniszterelnöknek:

Mielőtt a nagy és szép Olaszország területét elhagynám, engedje meg Nagy-méltóságod, hogy Önnek, aki Itália sor-sát a felvilágosult haladás útján vezeti, hálás köszönetet mondjak azért a baráti fogadtatásért, amelyben engem ré-szesíteni kegyeskedett. Abban a szilárd meggyőződésben hagyom el Olaszor-szág földjét, hogy mint a multban, a jövőben is egész Európa és a béke ügyét szolgálják. Kérem Nagyméltósá-godat, fogadja legőszintébb nagyra-be-csülésem nyilvánítását, Kánya Kálmán

HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROLI APUNKAT TÁMOGATJA,

A Nemzeti Egység Pártja megsürgeti az egyetemi internátus építését és a magánépítkezések előmozdítását kéri a kormánytól

A debreceni építőipar hetven százalékkal hátrányosabb helyzetben van, mint a fővárosi — Tóth Lajos és társai önálló indítványa rendkívüli köz-gyűlés elé kerül

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Beszámolt már a Debreceni Ujság —Hajdúföldi arról a nagyszabású ak-cióról, amelyet a Nemzeti Egység Pártja indított meg Debrecenben az építkezések fellendítése érdekében. Több előzetes megbeszélés és érte-kezet után most készült el az az önálló indítvány, amelyet Tóth La-jos építész, törvényhatósági bizott-sági tag javaslata és utmutatása alapján öntöttek végleges formába.

Az önálló indítvány, amely a ma-gán és középépítkezések megindítását és elősegítését szorgalmazza, a kö-vetkező rendkívül érdekes megália-pításokat és kívánságokat tartal-mazza:

A debreceni Munkaközvetítő Hiva-tal kimutatta, hogy Debrecenben a mlt évben a legnagyobb munkanél-kültség az építőiparban volt. A fővá-rosi statisztika szerint viszont a fővá-rospan az 1931. évi 12.304 szobával szemben 1932. évben 16.994 szobára emelkedett a lakástermelés. Debre-cenben az 1932. évben épített új lakó-szobák száma 466. Ha tehát a főváros egvmillió lakosára 1932-ben 16.994 szoba, addig Debrecen 100.000 lako-sára pedig ugyanez évben csak 466 szoba esett, holott aránylagosan 1700 szobát kellett volna itt is megépíteni. Ez azt mutatja, hogy

a debreceni építőipar 1932-ben legalább 70%-kal rosszabb hely-zetben volt a fővárosi érdekelt-ségnél.

Tekintettel arra, hogy Debrecen és a Tiszántul gazdasági helyzete a so-rozatos elemi csapások folytán az ál-talános gazdasági depressziónál is kétségtelenül sokkal súlyosabb, elen-gedhetetlen kérelem, hogy a kor-mánvzat ennek a városnak itt külö-nösen a teljesen munkanélkül álló építőiparnak gazdaságilag hatható-sabban támogatására siessen.

Lehetővé kell tenni az egyetemi internátus építését

A most felhasználásra kerülő beru-házási alaptól egy olvan összeget utaljon ki a kormányzat Debrecen részére, mely itt az egész vállalko-zást, de különösen az építőipart moz-gásba hozza.

Tegye lehetővé Debrecen városá-nak, hogy az évek óta tárgyalt egyetemi internátust felépíthesse. A külföldi kölcsönök kamatszolgá-ltatásaképpen befizetett összeget szin-tén építkezési tevékenységre fordít-hassa. Előterbe kerülhet újra a vá-sárcsarnok, városháza, vagy más jó-vedelmező befektetés. Természetesen sülvét kell helvezni arra, hogy elő-sorban

olvan középépítkezések legyenek végrehajtva, amelyek a rentabili-tást is biztosították,

mert kimélni kell az adóterheket már amugyis viselni alig tudó adózó pol-gárságot a további megterheléstől.

A magánépítkezések teljesen stagnálnak

De igen tág tere nyíltat Debrece-nben magánépítkezési tevékenységnek, amely a háboru után mindezüdig szinte képtelen volt levegőhöz jutni. A magánépítkezés annyira elmaradt a háboru után Debrecenben, hogy a Ferenc József-uton csak egy magán-berház (Svetits-palota) épült, a meg-levő épületek legalább 30%-ának ezen a részen is csak telek-értéke van, (földszintes agyonrenovált vis-

kók), ez az új építkezésekre váró te-rület a Nagverdő felé az Egyetemhez vezető Péterfia — szintén főútvona-lon legalább 50—60%-a növekszik. Az egész Péterfia-utcaán egyetlen új házat nem találhatunk, ellenben an-nál több teljesen rossz, lakásul alig alkalmas vevő és építető után kiáltó házakat.

Természetes, hogy ilyen helyzetben a még arra alkalmas házak sem mu-tatják a kívánatos korszerű moderni-zálást. Debrecenben a házaknak még alig 10%-ka van fűrdőszobával, belső klozettel felszerelve.

Ennek a primitív lakáskulturának — meg kell állapítani — teljes tuda-tában van a város vezetősége is. Dr. Vásáry István polgármester egy nagy-szabású városépítési programot dol-gozott ki, amelynek tengelye a bel-terjes lakástermelés, ami-azért is fon-tos, mert mint említettem, — Debre-cen belsőségének jórésze már csak beépítésre váró, sőt az építkezés után kiabáló telek.

Mindebből kitűnik, hogy Debrecen-ben modern, egészséges, a korszerű kívánalmaknak, a város fejlődő nivójának megfelelő házakban, illetve la-kásokban nemhogy túltermelés, ha-nem nagy hiány van. Annál inkább bánthatja tehát a helybeli építőipart, hogy látja, éri, hogy talán az egész

Harminc éves általános adómentességet kell adni

Adja meg a kormány a generá-lis 30 éves adómentességet az egész város belterületén épülő új házakra

és ezeket sem a községi, vagy bármi-lyen másnéven nevezhető (rokkant adó, betegápolási pótdadó) adópótlé-kekkel ne terhelje meg. Ebben az esetben a tőke és bankbetétek egy ré-szét kétségkívül házépítésre lehet-ne buzdítani.

Hangsúlyozottan mutatunk arra, — mondja tovább az önálló indítvány, — hogy a házvagyon a nemzeti va-gyon igen jelentékeny részét teszik. A Debrecenben nagy számban talál-ható régi lakásoknak a nemzeti va-gyon számára való megmentése érde-kében nagy jelentőségűnek tartjuk a régi házak modernizálását, restaurá-lását, javítást és ezek előmozdítását. Állami közhatalossági kölcsönök tehát nemcsak az új házak építéséhez, hanem a régi házak modernizálásá-hoz, higiénikussá tételéhez, restaurá-lásához is nyújtassanak. Ezekhez a műv letekhez ugyanolyan adókedvez-ményeket adjon az állam, mint az új építkezésekhez, mert az eljárás egy-részt a magánvagyon konvertálását is nagyban garantálja. Az építőipart pedig ez a tevékenység is lendületbe hozhatja. Ugyancsak nagyobb mérvű kedvezmények nyitásával kellene elő-

országban itt várhatnának reá a leg-nagyobb feladatok és a legkiadósabb munkaalkalmak, és ezzel szemben mégis itt van bebizonyíthatóan a leg-kevesebb munka.

Lehetővé kell tenni, hogy Debrecen is felemelkedhessen a városi kultur-élet színvonalára, hogy itt is egészsé-ges, modern lakásokban lakhassanak az emberek.

Tőkeforrásokat kell nyitni a magánépítetők számára

Elengedhetlenül szükséges, hogy a kormányzat Debrecenben is

a magánépítetők részére nyissa meg azokat a tőkeforrásokat, amelyekhez a fővárosban hozzá-lehet jutni.

ugy az építésre, mint a tatarozá-sokra. Az OTI és a MABI öregségi tartalékalapjai a vonatkozó törvény szerint 40%-ka erejéig építkezésekbe fektethető. A törvény célja ugyanis az, hogy a közgazdasági élettől el-vont összegek részben új építkezés utján visszakerüljenek a gazdasági életbe. Meg kell sürgetni ebben a te-kintetben a kormány elhatározását és lehetővé kell tenni, hogy ebben nem-csak a főváros, hanem a vidék is ré-szesedjen.

mozdítani a házak tatarozását is. Te-gye lehetővé az állam, hogy a debre-ceni építőanyagkereskedelem az épü-lefa-anyagot kompenzációs uton a közelebb fekvő román és cseh pia-cokról szerezhesse be, mert az osz-trák fahozatal a nagyvassuti fuvar-költség miatt Debrecennek nagyon dárga.

Általában hason oda, hogy különö-sen a kartelizált építőanyagok ára (ce-ment, vas stb.) mérsékeltesse. Az építőanyagok számára is adjon szállí-tási kedvezményeket, hogy az itteni építkezés rentabilitása is biztosítható legyen.

Kívánatos a háztulajdonos terheinek csökkentése, mert a vidéki, többnyire csak 1—2 lakásos családi lakóházakat nem lehet az üzletszerű jövedelmező-ég alapján épített 10—50 lakásos bérházak elve alapján megadóztatni — és azáltal a értékét lerombolni.

Miután nagy érdek fűződik ahoz, hogy a javaslat még a hó végén meg-tartandó rendkívüli közgyűlés elé ke-rüljön, a párt vezetősége felhívja tör-vényhatósági bizottsági tagjait Tóth Lajos indítványának aláírására. Az önálló indítvány a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalban inható alá.

Megalakult a porosz ország-gyűlés

Berlin, március 22.

Az új porosz országgyűlés szer-dán tartotta első ülését. A rendör-ség a déli órákban széleskörű biz-tontsági intézkedéseket tett. Az elnök negyednégyszer jelent meg fekete ünneplőben. A jegyzők kijelölése után a korelnök beszédet tartott.

A porosz országgyűlés elnökévé a szociáldemokrák és az állampárt szavazataival szemben újból Kehrl nemzeti szocialista képviselőt vá-

lasztották meg. Első elnöké Haake nemzeti szocialistát, második alelnök-ké Baumhöfi középpárti, harmadik alelnöké pedig Kriesch német nemzeti képviselőt választották meg.

A birodalmi gyűlés holnap délután 2 órakor kezdődő ülésének napirend szerint második pontja Hitler kan-cellár kormánynyilatkozata. A nyi-latkozatot valamennyi német rádió adóállomás közvetíteni fogja.

Dr. Görgey Márton előadása a Csaba B. E. orvosi közgazgatási előadás-sorozatában

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az orvoskari Csaba Baitársi Egyesület dr. Balassa János törzse dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár, magister dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár és dr. Bókay Zoltán egyetemi tanár patronusok védnöksége alatt a gyermekklinika tantermében orvosi közgazgatási előadásorozatot rendez. Az első március 24-én, pénteken fél 7 órakor lesz, amikor az előadásorozatot dr. Bókay Zoltán professzor, a törzs patrónusa nyitja meg. Pénteken dr. Görgey Márton vármegyei tisztii főorvos fog előadást tartani „Közegészségügyi közgazgatás” címmel, utána pedig dr. Félégyházy Sándor egyetemi tanársegéd v. tisztiorvos a szegényrendelésről fog értekezni. Az előadások iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Április 7-én szűnik meg a szesztilalom Amerikában

London, március 22
Roosevelt elnök aláírta a szesztilalom módosításáról szóló törvényjavaslatot, amely megengedi 3.2 százalékos szesztilalmu bor, sör és gyümölcsle árúsítását. A törvény április 7-én lép életbe.

Egyetemi élet

Ma délután lesz Uray Sándor és Szele György előadása a Werbőczy Bajtársi Egyesületben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint már jelentettük, a Werbőczy Bajtársi Egyesület törzsei sorozatos szabadelőadásokat rendeznek, amelyek az ifjúság világnézeti képzetét szolgálják. Az első előadást ma, csütörtökön délután hat (6) órai kezdettel Uray Sándor református lelkész tartja a Ker. Nemzeti Liga dísztermében „Keresztényesség és szociális segítés” címmel. Ugyancsak ekkor Szele György egyetemi könyvtartást a ker. nemzeti világnézet kialakulásának történetéről és mai célkitűzéseiről értekeznek. Az előadáson a Werbőczy Bajtársi Egyesület tagjai vesznek részt.

A SZEFEHÉ táncestély felülfizetési

A SZEFEHÉ Hushagyókéddi estélyére a mai napig a következő felülfizetések érkeztek be: v. Dobó István 5 P., Kulesár Dezső 5 P., dr. Nagy Endre 5 P., dr. Probstner Arthur 5 P., dr. Tankó Béla 3 P., dr. Baranyai Béla 10 P., dr. Sz. Kun Béla 10 P., dr. Nizsalovszky Endre 10 P., dr. Teghze Gyula 5 P., dr. Marton Géza 5 P., dr. Bozóky Ferenc 5 P., dr. Ruffy Varga Kálmán 5 P., dr. Kulín Imre 10 P., dr. Zalay János 3 P., dr. Barch Jenő 3 P., dr. Balogh Gyula 5 P., lovag Vidoni János 5 P., dr. Erdely János 5 P., dr. Milleker Rezső 20 P., dr. Székely Ferenc 5 P., dr. B. Sós Rezső 5 P., dr. Hutiray József 5 P., Nemes Dénes 2 P., vitéz Bartha László 3 P., dr. Benkő Géza 4 P., dr. Wallisch Oszkár 3 P., Ludány Miklós 5 P. és Városi Hitelintézet rt. 10 P.

Németország igényt tart a Japán által megszállt német gyarmatokra

Berlin, március 22.

Japánnak a népszövetségből való kuszóbbin álló kilépésével kapcsolatban, amellyel általában határozottan számolnak, Németország szempontjából különös érdeklődésre tarthat számot az a kérdés, mi történik Japánnak az ausztráliai tengeren mandátumként átnyújtott azelőtt német gyarmatokkal. Ami a német kor-

mánynak Japán kilépése után a gyarmatok sorsa kérdésében elfoglalt álláspontját illeti, a német kormány az a fel fogása, hogy Japán a kilépés után is meg akarja tartani mandátumos hatalmát. Ez rendkívül komoly kérdést vet fel. Ezt a kérdést nem lehet egyoldalúan Japán szempontjából megítélni. Ezt csak nemzetközi úton lehet megoldani.

Antiszemita diáktüntetések Bécsben

Bécs, március 22.

Az egyetem előtti szordán délnél a simmeringi vádoltak tegnapi történet felmentésével kapcsolatban összeültek zések voltak jobboldali és baloldali radikális diákok között. A diákság és a rendőrség között is összeültek támadt. Végül a rendőrök szétszórták a diákokat. A miügyetemen a tüntetések

antiszemita jellegűek voltak. Allitól az öt diák megsebesült. Ezeknek az eseményeknek következtében valamennyi bécsi főiskolán egyelőre bevezették az igazoltatási kényszert.

A miügyetemen szerdán történt összecsapások miatt a rector az épületet lezárta. Ezzel együtt most már három főiskola van Bécsben zárva.

A debreceni horogkeresztesek erélyes hangon visszautasítják a bolsevizmus vádját

Az egyik debreceni radikális újságban heves támadások jelentek meg az itt megalakult horogkeresztes párt és annak vezetői ellen. A támadásra reflektál akarván Szedlár Vilmos, a Nemzeti Szocialista Magyar Munkáspárt debreceni szervezője a következő sorok közlésére kérte fel szerkesztőségünket:

Akkor, amidőn — immár ezer éve magyar vérrrel megszerzett Hazánk területén a magyar nemzet mindenkor testvéri elbánásban részesítette az idegen fajokat és idegen nemzetiségeket, ez nem esett rosszul nekik. Élénken állást foglaltak mindig a gyülekezési szabadság mellett s éltek e joggal. E jog birtokában igyekeztek illetéktelen kezek a magyar népet nemzeti jellegétől megfosztani s a szabadságot kihalászába rántották a magyar nép millióit a nemzetköziség területére. A szabadság és egyenlőség fogalmának félremagyarázásával közönségek nyilvánították minden magyar ember munkájával szerzett tulajdonát, miközben ráterített kezüket a magyar vér által szerzett Haza föléjére is. Ime, ma az egész fajmagyar nemzet saját hazájában ingóvagon, tőke, ingatlan, sőt bevévő falat nélkül áll.

Eddig kellett nekik a szabadság, az egyenlőség és a testvériség! Most már nem akarják a magyar hazában mégcsak egyenlők sem lenni a magyar néppel. Ez az ő hazafiságuk. Eddig kellett nekik a gyülekezési szabadság. Most pedig a magyar népnek magyar földön a gyülekezési szabadságot meg akarják tiltani. Pedig hol volt ill a gyülekezés? A Magyar Nemzeti Szocialista Munkáspártban csak segédszervezők fogadalomtételre folyt és semmi más. Ez azonban — s ez fáj nekik — hiszen látják, hogy zászlónk alá önként jelentkeznek a magyar nép, mert meggyőződött eddigi jóaka-

cóinak minden szándékáról s megborzadva látja ma már e szándékok eredményeit.

Látja már ez a nép, hogy a természeti jelenségekkel szemben álló jelzavakkal őt fosztották ki mindenéből s látja azt is, hogy a haza fogalma örökké élő valóság, melyet megáldorhatatlanul szolgálni kell, különben idegen fajok jármába kényeszerül.

Ha idegen fajok hirdethettek itt alszocializmust, sőt kommunizmust, engedték meg nekünk magyaroknak az, hogy itt az őseink vére által szerzett földön, tehát idehaza,

a magyar nemzet szolgálatában álló szocializmust hirdethessünk mindazokkal szemben, akik a magyar faj elleni gyűlöletből annak egész nemzeti épületét lebontolták, a magyar népet vagyonszólló kifosztották s azt ime, ma már könnyen megszedíthető embereknek nevezik.

Ezek már azt sem akarják a magyarnak megengedni, hogy sátorfát üthessen fel idehaza. Ezek a nemzeti öntudat felébredését szem-elvakításnak nevezik s

a nemzeti öntudatra ébredt magyarságot a bolsevizmus vádjával illetik.

Már ki is gunyolják a magyar népet, mely idehaza már csak olyan szegény helviségben húzódhat meg, melétől — ennek a népnek a nyakán a fényhez, pompához jutott és ahhoz szokott — idegenek rosszul lesznek.

Mióta lett nálunk kiélégítő a jogrend és a jogbiztonság azok részére, akik sose voltak megelégedve vele? Miért e hirtelen láz? Talán fáj a nemzeti felébredés?

Egyébként kíméletlenül visszautasítok bármilyen bolsevista és magyar nemzet-ellenes vádat. A mi lobogónkon ez a jelszó leng: „A haza minde-

nek előtt”.

Különböben teljesen feleslegesnek tartom, hogy a nemzeti szocialista munkásmozgalom ellenszervezőivel vitába bocsátkozzam.

Szedlár Vilmos,
a debreceni nemzeti szocialista magyar munkáspárt debreceni szervezője

Filléres gyorsok a budapesti mezőgazdasági kiállításra

Budapest, március 22.

A MÁV igazgatása közli, hogy legalább 500 jelentkező esetén a következő vonatokat indítja az országos mezőgazdasági vásár alkalmából:

Vasárnap, március 26-án Sátorajuhely és Miskolcra Budapestre, Békéscsabáról Budapestre, Nyiregyháza és Debrecenből Budapestre. A menettérti jegy ára Nyiregyháza felől 5.40, Debrecenből 4.70 pengő. Ezekhez az árakhoz jön a tenyészállatvásár belépőjegyének ára. Ezek a vonatok a kiinduló állomásról a reggeli órákban indulnak és kb 9—10 órakor érkeznek Budapestre, visszafelé 23—24 óra között a színhazi előadások befejezése után indulnak.

A debreceni katolikus nőegyletek ünnepélye

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni katolikus nőegyletek csatlakozván a Magyar Katolikus Nőegyesületek Országos Szövetségének felhívására, március 25-én, szombaton délután 6 órakor közös ünnepélyt tartanak a katolikus reál-gimnázium dísztermében. Az ünnepély keretében dr. Karl János reál-gimnáziumi igazgató XI. Pius pápának a nevelésről szóló enciklikájáról tart ismertető előadást. Az ünnepély műsora a következő: Énekel a Szent László Dalegylet vegyeskara szaval dr. Schlamadingerné Veres Irma négykezes zongoraszámot ad elő Pappler Irma és Márton Vera, énekel vitéz Szinte Gáborné, előadást tart dr. Karl János, a reál-gimnázium igazgatója és végül énekel a Szent László Dalegylet vegyeskara. Beféldij nincs, a ruhatár a közönség rendelkezésére áll.

GRAND HOTEL IMPERIAL nagy szálloda BUDAPEST,

1 perc a Keleti pályaudvartól.
Rendkívül olcsó téli idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerű étkezéssel, fűtéssel és borralalóval heti P 50.—
1 ágyas szoba fűtéssel és borralalóval heti P 30.—
2 ágyas szoba fűtéssel és borralalóval heti P 45.—

Átutazóknak is rendkívül mérsékelt árak.

Vasárnapi számunk

Gyümölcslő Boldogasszony ünnepe miatt

szombaton jelenik meg

Kérjük hirdetőinket, hogy vasárnapra szánt hirdetések és apróhirdetések szövegét

péntek este 8 óráig juttassák el kiadóhivatalunkba Kosuth-utca 3. szám.

A városi tisztviselők is halasztást kaptak fizetési előlegük törlesztésére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Gömbös-kormány legutóbbi rendeletét adott ki, mely szerint a február elseje előtt felvett fizetési előlegek törlesztésére az eredetileg megszabott határidő kétszereséig har-

lasztást ad. Ez a rendelkezés ugyan nem vonatkozik a városi törvényhatóságokra, dr. Vásáry István polgármester azonban méltányossági okokból a városi tisztviselők előlegeinél is érvényesíti a rendeletet.

Rövidesen lebontják a Csapó-utca és Dégenfeld-tér sarkán levő tűzveszélyes házakat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Már több, mint öt éve foglalkoztatja Debrecen város vezetését a Csapó utcai Sümeghy házak lebontásának ügye. Mint ismeretes, a Csapó utca és Dégenfeld tér sarkán levő, apró üzletekkel teletömött és rozoga állapotban levő házakat a városi hatóságok még 1928-ban ugy közzétették, mint egészségügyi szempontból veszedelmeseknek nyilvánították s ezért egy közgyűlési határozat kimondotta, hogy a telkeken levő épületek záros határidőn belül lebontandók. Ezt különösen a tűzrendészeti okok tették szükségessé.

A közgyűlési határozatot Sümeghy Ferenc, a házak tulajdonosa megfellebbezte s ennek folytán a kereskedelemügyi miniszter szakértőt küldött ki, akinek véleményezése alapján a belügyminiszter feloldotta a közgyűlési határozatot azzal az indoklással, hogy a házak alapos re-

noválással még hosszú időre rendbehozhatók. Ugyanakkor a belügyi kormányzat utasította a városi hatóságokat, hogy tartsanak újabb helyszíni szemlét.

Debrecen város vezetésének és vele együtt a szakértő hatóságoknak ma is az az álláspontjuk, hogy a Sümeghy-házakat haladéktalanul le kell bontani. Dr. Vásáry István polgármester a szerdai tanácsi értekezleten elrendelte, hogy a házakban tartsanak újabb szemlét. Ezt a szemlét, amely március 24-én lesz, az elsőfokú közigazgatási hatóság, rendőrség, államépítészeti hivatal, főorvosi és műszaki hivatalok, valamint a debreceni tűzoltóság kiküldöttjei fogják megejteni. Valószínű, hogy a helyszíni szemle megtartása után az egészségtelen és tűzveszélyes házakat rövidesen lebontatja a város.

Öt évi dologházra ítélték egy falbontó betörőt

Tizenegy betöréssel lopást követett el a debreceni szobafestőből lett betörő, akit végül a csendőrök tetten értek és lelőttek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Katona Lajos debreceni szobafestő-ségéd, aki azonban egyéb foglalkozási ágakat is „kitanult”, tizenegy rendbeli lopás büntetével vádolva került a minap a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára. Katona már előzőleg több ízben volt lopásokért megbüntetve s 1932 márciusában szabadult ki a dologházból. Alig egy hónappal a szabadulása után ismét megkezdte régi működését. Először Vámospercset látogatta meg, ahol a Hangva-szövetkezetből címét élelmiszert és nagyobb mennyiségű dohányt lopott falbontás útján. A következő hónapban Haidusámszonban Fekete Ferenc trafikját törte fel majd nemsokkal később a sárközi Hangva-szövetkezetben fosztogatott, ahonnan többszáz pengő értékű dohányt lopott. Junius 20-án Lovász Gyula balmazújvárosi üzletéből távozott gazdag zsákmánnyal. Ezután két hónapig pihent, majd Reke János balmazújvárosi kereskedőt fosztotta ki. Ellátogatott Ujfehértóra is, ahol Klein Dezsőtől, majd Fekete Lászlótól lopott dohányt. Hajdusoboszló volt a következő állomás, ahol Zöld Bernát dohánytőzsdéjét bontotta ki és 300 pengő értékű dohányt lopott el.

A lopott dohányt és egyéb holmikat debreceni lakásán, a Sámsoni-ut 7. szám alatt rejtette el az udvaron levő szalmakazalba. Itt lakott a sógora is, Valk László és felesége, akik tudták Katona Lajos különös üzletéről. Katona a lopott holmikat Valkéknak, Kiss Bálintnak és Paskesz Márton pincérének adta el igen olcsó áron. Így azoknak tudniuk kel-

lett, hogy Katona nem igaz uton jutott a dolgokhoz.

Katonának több mint egy féltéven keresztül sikerült leplezni a betöréseket és elrejtőzködni a nyomozó hatóságok elől. Ez év márciusában azonban rajtavesztett. Nyírmihálydiban be akart törni egy gazdálkodó házba, mégpedig úgy, hogy a padlásról a plafont akarta kibontani. Amíg azonban a tetőn mázskállt, a portvázó csendőrök észrevették és felszólították, hogy azonnal szálljon le. De Katona ehelyett menekülni akart, mire a csendőrök két lövést küldtek utána. A második lövés hátulról érte Katonát s ez letálat volt. Katona bezuhan a padlásra a szellőztető nyíláson s ott sikerült őt elfogni. Beszállították a négyvezetős kórházba, ahonnan nemrégiben engedték el gyógyultan, természetesen a fogházba.

Az ügyben tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken a dr. Rézler Ervin elnöklése alatt működő büntetőtanács. A tárgyaláson Katona beismerte a betöréseket, az orgazdasággal vádolt Valk Lászlótól, Kiss Bálint és Paskesz Márton tagadták, hogy tudtak volna a dohányneműek lopott eredetéről. A tanak azonban ezt a vádat is igazollták. A törvényszék a bizonyítási eljárás befejezése után Katona Lajost öt évi dologházra ítélté, az orgazdát pedig az enyhítő körülményekre való tekintettel fejenként tíz-tíz pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

LAPUNKAT TÁMOGATJA,

HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

Külföldi kokszt, Gabányi cégé

kokszt-berkelt, mindentéle elsőrendű hazai szenek és tüzfűtő legolcsóbb árban:



Gabányi cégé

Debrecen legrégebbi szénlevegő kapható.

Cégtulajdonos: LANG MIKLÓS, CSAPÓ-U. 28. Telefon: 24-49.

A szegedi egyetem anthropológiai vizsgálatot akar tartani a debreceni exhumálásokról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A szegedi Ferenc József Tudományegyetem anthropológiai intézete átiratot intézett Debrecen város vezetéséhez, amelyben közli, hogy a debreceni temetőben exhumálandó és a köztemetőbe szállítandó közéleti nevezetességek csontjain anthropológiai vizsgálatokat szeretne elvégezni. A vizsgálatokat természetesen

ingyen végezné, csupán az ideérkező tudósok számára kér lakást.

Dr. Vásáry István polgármester a szerdai tanácsi értekezleten utasította a kulturügyosztályt, hogy küldjön a szegedi intézetnek értesítést, mely szerint örömmel veszi tudomásul az ajánlatot, egyletore azonban az exhumálások időpontja még bizonytalan.

Halálra gázolta a berettyóújfalui vonat a mezőpeterdi pályát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Tragikus szerencsétlenség történt szerdára virradó éjszaka Mezőpeterd és Berettyóújfalui vasúti vonalon az egyik őrház közvetlen közelében. Szabó Albert pályát a személyvonat — az eddigi megállapítások szerint — elütötte s a szerencsétlen embert a vonat mintegy kétszáz méter távolságra vonszolta magával. Reggel hat órákor találták meg borzalmasan megcsontított vérébéglyott holttestét

az őrház közelében. A szerencsétlenségről azonnal távirati jelentést tett a berettyóújfalui állomásfőnökség a debreceni királyi ügyészségnek, amelynek indítványára dr. Preimeszberger Jenő táblabíró, központi vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni szemlét és a boncolást annak megállapítására, hogy a szerencsétlen ember haláláért kit terhel a felelősség, vagy pedig a nagy hóvihár következtében véletlen szerencsétlenség történt-e.

Felmentették a hajduböszörményi városi pénztárost, aki nyul helyett az egyik hajtót lötte le

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
H. Varga Sándor hajduböszörményi városi pénztáros ellen T. Nagy József napszámos a múlt évben feljelentést tett, mert egy hajtóvadászaton, ahol T. Nagy hajtó volt, H. Varga Sándor nem a nyulat lötte le, hanem az ő karjába küldött két söréttel, nyilvánvalóan véletlenségből. A feljelentés alapján a debreceni királyi ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétsége címén emelt vádat H. Varga Sándor ellen, aki a tegnapi tárgyaláson azt adta elő vallomásaiban, hogy ő a legnagyobb

gondossággal járt el s nem tehetett arról, hogy T. Nagy József szabálytalanul járka összevéssza a körben. Az orvosszakértő viszont azt állapította meg, hogy T. Nagy sérülése nyolc napon belül gyógyult, mire dr. Eöry Kálmán királyi ügyész a vádat H. Varga ellen elvetette. A pótmagánvádat T. Nagy átvette s a törvényszék a perbeszéd elhangzása után meghozta az ítéletet, amely szerint H. Varga Sándort az ellene méltó vád alól felmentette. Az ítélet ellen T. Nagy József fellebbezést jelentett be a táblához.

Két fillért akart rabolni -- négy hónapi fogházra ítélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A múlt év telén nagy hentesbált rendeztek Hajduböszörményben, amelyen megjelent Varga Gábor hentesmester is. Éjfél után jóval, amikor már alaposan beivott az italokból, mámoros fejfel indult hazafelé. A néptelen utcán azonban megszédült és leült a hideg kövezetre, ahol nyomban elnyomta az álom. Ugyanekkor szintén részegen tartott hazafelé Szathmári Elek böszörményi napszámos is, aki meglátta a részeg embert. Odament hozzá és a zsebében kezdett kotorászni. Ki is vett két zsebkendőt és két fillért. A kotorászásra Varga ébredni kezdett, mikor pedig támadóitól kapott két hatalmas pofont saját vallomása szerint szabályszerűen felbőrdült és kiáltozni kezdett. Erre összeesdültek az emberek és Szathmári Eleket elfogták s átadták a rendőrségnek.

Szathmári a kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy nem akarta ő kifosztani Vargát s a két zsebkendőt sem a zsebéből vette ki, hanem a földön találta. Az igaz, hogy kivett Varga zsebéből egy kétfillérest, de azt azon nyomban vissza is tette. Rablás büntetése címén indult

meg ellene a bünvádi eljárás s az ügyben tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken a dr. Jenev Sándor elnöklése alatt működő büntető tanács. A főtárgyaláson Szathmári szintén a fenti védekezéssel állt elő. A kihallgatások után a törvényszék meghozta az ítéletet, amely szerint Szathmári Elek nem rablás büntetésében, hanem lopás vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért öt jogerősen négy hónapi fogházbüntetésre ítélté.

Ötvenezer pengő államsegélyt kapott Hajdusoboszló

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A kormány leirtanban értesítette Rásó Istvánt, Hajdúvármegye alispánját, akivel közli, hogy Hajdusoboszló megyevárosnak 50.000 pengő államsegélyt utalványozott ki. A pénzüsszeget a város anyagi ügyeinek rendezésére fordítják.

Rengeteg kárt okozott a pusztító hóvihár Debrecenben és a Hortobágyon

Megfagyott asszonyt találtak egy Eötvös-utcai ház udvarán — Sok villanypóznát kidöntött a szél

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A keddi hóvihár, amely a szerdai napon is folytatódott, súlyos zavarokat okozott Debrecenben. A márciusi tél vad erővel tombolta ki utolsó méréjét és szerdán is jeges szél söpört végig a debreceni utcákat. A villamosforgalmat sikerült biztosítani és a délelőtti órákban a köztisztasági vállalat nagy erővel dolgozott a feltornvossult hótorlaszok eltakarításán. A tomboló orkán a legnagyobb kárt a világítási vállalat hálózatában okozta. Sok kidöntött fa ugyanis rázuhant a villanvezetésekre, amelyek több helyen megrongálódtak. A pályvár környékén rövidzárlat következtében egy nagy transzformátor felrobbant.

A nagyverdei fürdő környékén és a Jégnálán több hatalmas fát döntött ki a szél. Ezek is a villanvezetésekre zuhantak, úgyhogy a környéken hosszabb ideig sötét volt.

A Diószegi-úton a futballpálya nagy időmérő óráját a villanvezetésekre dobta a szél. Emiatt is súlyos rövidzárlat keletkezett.

Hótorlaszok akadályozzák a környéken a vasut- és autóbusz-forgalmat

A vasúti forgalomban nagyobb zavart nem okozott a vihar. Helyi-kes helyről nyert értesülésünk szerint a fővonalakon sikerült idejekorán eltávolítani a hótorlaszokat, így a vonatok csak kisebb késéssel érkeztek Debrecenbe. A mellékvonalakon azonban már komolyabb zavarok voltak. Több vonat megakadt a hóban és ezeket csak nagyobb erőmefeszítéssel lehetett kiszabadítani.

A HÉV. nyírbátori vonalán a személy- és teherforgalom szünetelt. Megszűnt a sinatúó-közlekedés és reggel Nyírbátorból Debrecen felé nem indult vonat. Az autóbusz-közlekedést teljesen beszüntették, mert a külső országutakon igen nagy hótorlaszok vannak, amelyekkel az autóbuszok nem tudnának megküzdeni.

Megfagyott asszony egy Eötvös-utcai ház udvarán

A hideg és a szél több szerencsétlenséget is okozott Debrecenben. Reggel az Eötvös-utca 62. számú ház udvarán csontfagyva találtak meg a háztulajdonosnő, özvegy Zagva Jánosné holttestét, amely teljesen hóba temetve feküdt a kapu előtt. Azonnal rendőri bizottság szállott a helyszínre, amely megállapította, hogy Zagva Jánosné este kiment az udvarára és meg akarta nézni, hogy be van zárva a kapu. A nagy hidegben az asszony agyszélhűdést kapott és összeesett. Valószínű, hogy Zagva Jánosné tulajdonképpen csak az agyszélhűdés álta meg s teste csak az agyszélhűdés meg a hideg éjszakában.

Különös baleset a szélvihar miatt

A vihar különös szerencsétlenséget okozott a hajdusámsóni országúton is. Kovács Gábor hajdusámsóni gazdálkodó szekerével Debrecen felé igyekezett s utközben le akart szállani a szekérről. Mikor felemelkedett, egy hirtelen szélroham elkapta és a lovak közé döntötte Kovácsot, akinek a karja eltört. Fájdalmas sébével maga hajtotta Debrecenig lovait. A szerencsétlenül járt gazdát a klinikán ápolás alá vették.

A hóvihár pusztítása a Hortobágyon

A szél és a hó sok bajt okozott a Hortobágyon is. A hortobágyi család

közében több fát kidöntött az orkán és kipusztított egy egész csomó kutyagást is.

A legnagyobb baj, hogy a juhokat már kihajtották a Hortobágyra és több farka juh belekerült a hóvihárba.

Most a juhokat élemezni sem lehet s így bizonyára nagy pusztulás lesz a korai kihajtás következtében. A hóvihárba került állatokról részletes jelentések még nem érkeztek, mer a Hortobágyon minden utat befűt a hó, úgyhogy

Az ügyészség és a rendőrség együttes nagy értekezletet tartott a homokkerti gyilkosság nyomozásának új irányelveiről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni rendőrség a homokkerti gyilkosság ügyében tovább folytatja a nyomozást, amely Hegedűs Jánosné szabadlára helyezése után nagy nehézségek elé került. A rendőrség annak idején minden külső személy felé irányuló gyanút gondosan lenyomozott, sőt minden gyanúsítottat meg is talált. Mindazoktól, akik a gyilkosság cizakáján Hegedűsék házában közelében megfordultak, alibi igazolást kértek. Most már nagyon kevés valószínűsége van annak, hogy ha külső ember, idegen betörő volt a tettes, azt meg lehessen találni, hiszen semmi nyom nem maradt hátra, a betörőt nem látta senki.

Három évi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék a „Bajkeverő banda“ fővezérét

Három büntértsa is börtön és fegyházbüntetést kapott

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A múlt év szeptember elején moztvásonra való, amerikai izü zsarolási eset történt Debrecenben, amelynek főhőse a „Bajkeverő banda“ fővezére, a „Fekete kéz“ volt. Kiderült róla, hogy Dobi Sándor a neve és állásnélküli kereskedőségű. Makai József, Vámos János és Varga Imre napszamosok voltak a társai, akik elhatározták, hogy Gaál Ferenc Piac utca 79. szám alatti háztulajdonost megszarolják. Ezért irtak egy levelet, amelyben azzal fenyegettek meg Gaált és feleségét a banda tagjai, hogy ha háromezer pengőt nem adnak át az általuk felkijűdött embernek, aki Varga Imre volt. Gaál Ferenc a levélről értesítette a rendőrséget, nem törődve azzal a fenyegetéssel, hogy ha a rendőrségnek szólni mer, akkor úgy jár, mint Révész Olga, vagy Krámer bankár, akiknek a gyilkosait nem sikerült kézrekeríteni.

A rendőrségen azután megtették a szükséges intézkedéseket a zsaroló banda kézrekerítésére. A pénz átadására jelzett időben Rózsa Miklós áttektivesoportvezető, Czerovszky

„Bástorok nem tudnak hemenni se a csárdába, se a Mátára.

A vadászok eltávoztak a nagy hó fúvás elől, azonban nekik sem volt sok szerencsésük, mert három vadásztársaság autója elakadt a hófúvásba.

Elakadt autók Kis-Macs környékén

Nagy hótorlasz van a Kis-Macs közelében is, ahol elakadt a pénzügyminiszterium teherautója, amely a mélyfúráshoz akart csöveket szállítani. A debreceni mentőket egy heleghez hívták ki a Kis-Macsra, azonban a hótorlasznál a mentőautó is megakadt és így a beteget egvelőre nem lehetett beszállítani.

A hóvihár különben a debreceni piacra is érezte hatását, ahol az árak hirtelen felszöktek, mert vidékről semmi felhozatal nem volt. Ugyan ezen ok miatt nem tartották meg a termény- és takarmánvásárt sem.

Szerdán délelőtt a rendőrségen Sági Lajos főtanácsosnál nagyobb szabású értekezlet volt dr. Tóth Gyula kapitány, valamint az ügyészség kiküldötteinek részvételével. Ezen a megbeszélésen a nyomozás új irányelveit állapították meg.

A rendőrséghez szerdán is több érdekesnek látszó bejelentés érkezett, azonban a bejelentések nagy része nem tartalmazott komoly adatot.

Most lenne pedig legfőbb ideje, hogy a közönség pontos adatokkal siessen a rendőrség támogatására. Fontos lehet minden apró körülmény, minden elejtett szó s ezért helyesen tenné a közönség, ha minél több komoly és megfontolt bejelentéssel keresné meg a rendőrséget.

FELHÍVÁS!

Aki lakóhelyén, vagy másutt, nem készpénz fizetés, hanem természetbeni járandóságok (élelmi és egyéb fontos szükségleti cikkek) ellenében, kész volna, képzettségének megfelelő irodai, üzleti, vagy külső alkalmazást vállalni, avagy tanult szakmájába vágó ipari munkát. — tartós szerződés alapján, — végezni, küldje be azonnal rövidre szabot írásbeli jelentkezését „Országos szövetkezeti jellegre Berényi hirdető irodájához, — Veszvár, Saját nevére megcímzett kedő filléres válaszboríték mellékelendő csu. pán, — egyéb semmit. További részletes utbaigazítás díjmentes!

Csóka Sándor géplakatos segéd ellen, akiről Dobi azt állította, hogy ő vette meg Dobitól a gépalkatrészeket, orgazdaság vétsége címén emelt vádat.

A tárgyaláson Dobi Makai, Vámos és Varga beismerő vallomást tettek, Csóka azonban tagadott s a kihallgatott tanuk is igazolták, hogy nem felel meg a valóságnak Dobi azon védekezése, hogy Csóka vitte őt a bünbe. Sőt az nyert beigazolást, hogy maga Dobi volt az, aki az ő családi életét feldúlta. Neki az egész lopási ügyhöz semmi köze sem volt. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a törvényszék a délutáni órákban hozta meg hosszas tanácskozás után az ítéletet, amely szerint a törvényszék Dobi Sándort három évi fegyházra, Makai Józsefet hét hónapi, Vámos Jánost hat hónapi börtönre, Varga Imrét pedig egy hónapi fegyházbüntetésre ítélte. Csóka Sándort ellenben felmentette az ellene emelt vád alól. Az ítéletet Dobi Sándor megfellebbezte s az ő ügyével kapcsolatban szintén felebbezést jelentett be súlyosbításért a királyi ügyész is. Az ítélet többi része jogerős.

Berényi István ny. ezredes előadása a Deri muzeumban

A debreceni frontarcosok rendezésében vasárnap, 1933 március hó 26-án délután 5 órakor a Deri muzeum előadótermében vitéz Berényi István ny. ezredes „Milyen volt a magyar nemzetiségi politika a világháború előtt és milyen legyen a revizió után. Az előadás keretében Hubert Károly: Szózat változatok című művét előadja ifj. Rácz Márton, Csáthy Ferenc, Cséke Zoltán és Szendy László zeneiskolai növendékekből álló vonósnégyes. Az előadás a Vitézi Énekkar a Nem, Nem! Soha! irredenta dallal fejezi be. Belépődíj nincs. Az érdeklődőket szívesen látja a rendező bizottság.

Kimondottan elsőrendű két éves vágású színhásbűfából a p r i t o t t teljesen száraz t ö l g y f a legalább 5 q vételnél P 3'20 Prohászka és Tsa Bethlen 44. Telefon 11-61

Hírek

1933. március 23. csütörtök.
 Prot.: Frumenc. — Kath.: Viktórián.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:
 „Kossuth“, Piac-u. 26., „Reményes“, Csapó-u. 22., „Isteni gondviselés“, Perőji tér. „Csokonay“, Mester-u. 43., „II. Rákóczy“, Külsővásártér, „Mátyás király“, Nyilastelep, „Árpád-fejedelem“, Csapóker.



A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti március 22-én:

Nyugateurópában déli légáramlás mellett enyhe és csapadékos az idő. A viharos északi szelek és az ezzel kapcsolatos havazás lassan terjeszkedik kelet felé. Középeurópa keleti fele ma még ebben a zónába tartozott. Középeurópa nyugati országaiiban derült, csendes és nappal enyhe idő uralkodik.

Magyarországon, de különösen a Tiszántulon egész nap tartottak a szélviharok. A szél ereje ma estig csak alig valamivel csökkent. A havazás azonban az egész országban, még a délután folyamán megszűnt. A hőmérséklet a nyugati részekben, ahol a szél is gyengült, a felhőzet is csökkent, már emelkedésnek indult. Budapesten 9 fokig, Szegeden és Debrecsben csak 1 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Időprognózis: A felhőzet csökkenése, a szél fokozatos gyengülése várható. Lassu javulás.

ÜNNEPÉLYEK, HANGVERSENYEK ÉS BÁLOK NAPTÁRA

Március 24., péntek:

Dr. Juhász Géza előadása délután öt órakor a Déli-muzeumban.

Dr. Görgey Márton vármegyei főorvos előadása a gyermekklinikai tanteremben, este fél 7 órakor.

Március 25., szombat:

A debreceni katolikus nőegyletek ünnepélye a katolikus reálgimnázium dísztermében, délután 6 órakor.

Március 26., vasárnap:

Berényi István ny. ezredes előadása délután 5 órakor, a Déli-muzeum előadótermében.

Az egyetemi hallgatók lelki gyakorlata. A debreceni egyetemi hallgatók lelki gyakorlata szerdán reggel kezdődött meg a Theresianum kapujánál, amely zsúfolásig megtelt egyetemi hallgatókkal, hallgatónőkkel és az egyetemi tanári kar tagjaival, valamint az egyetemi vezetőkkel. Az első lelki gyakorlaton részt vettek dr. Bozóky Ferenc, dr. Krejker Aladár, dr. Nizsalovszky Endre, dr. Baranyai Béla professzorok, dr. Köllöntei Géza és dr. Windisch Ferenc th. elnök. A lelki gyakorlatokat Kovács Sándor lelkész kezdte meg, aki rendkívül mély hatást keltve, gyönyörű gondolatokkal fejtette ki az élet értelmét, majd Krisztusról beszélt, aki az ut. igazság és élet. Az egyetemi hallgatóság mély áhítattal hallgatta az értékes fejtegetéseket. A lelki gyakorlatokat folytatják.

Az ország protestáns főiskolás diáksága Debrecenben

Ma este ünnepi ülésel kezdődik meg a háromnapos gyűlés — Rugonfalvy Kiss István mondja az ünnepi beszédet

Részletesen közöltük már annak az országos protestáns diákgyűlésnek a programját, amelynek ünnepélyes megnyitójára ma, csütörtökön este fél 7 órai kezdettel lesz a Kollégium dísztermében.

Az ünnepélyes megnyitót, amelyre az ország minden részéből ideérkeznek a protestáns diákság vezetői és kiküldöttei, nagy és széleskörű érdeklődésre tarthat számot. Az ünnepi beszédet dr. Rugonfalvy Kiss István rector magnificus mondja, akinek minden előadása eseményt jelent Debrecenben.

Biblia óra a Mester utcai egyházközségben. A Mester utcai egyházközség csütörtökön délután 6 órakor bibliórát tart, melyre az egyházközség és társ egyházközség tagjait szeretettel hívja és várja a vezetőség.

Dr. Krejker Aladár előadása az Orvosegységekben. Az Orvosegységek csütörtöki ülésének programja az előadásra kitűzött előadó betegsége miatt változást szenved. A csütörtöki ülésen dr. Krejker Aladár professzor tart előadást. Előadásának címe: „A színek új életképi rendszere és annak gyakorlati jelentősége. (Színes vetítéssel.) Az előadás délután 6 órakor kezdődik a Belklinikai tanteremben.

Új debreceni ügyvéd. Dr. Erdős Imre debreceni ügyvédjelölt kedden tette le Budapesten egyhangú eredménnyel az ügyvédi vizsgát. Az új ügyvédet, aki a debreceni egyetemen végezte el jogi tanulmányait, sikeres ügyvédi vizsgája alkalmából barátai meleg ünneplésben részesítették.

Juhász Géza előadása a Déli-muzeumban. Holnap, pénteken délután 5 órakor tartja a Déli-muzeum dísztermében dr. Juhász Géza előadását: „Mit olvassunk?!” címen, mindennapi olvasmányainkról. A Közművelődési Könyvtár igazgatóságának felkérésére tartja a kitűnő irodalomtörténész előadását és a könyvtár magyar irodalmi anyagából válogatja ki az olvasni való a közönség számára. Juhász Géza ez alkalommal nem csak azzal a kérdéssel fog foglalkozni, hogy a közönség mit olvasson, hanem azzal is, hogy miképpen olvasson, miképpen bányon a könyvekkel. Az előadás díjtalan. Juhász Géza előadása iránt nagy az érdeklődés.

A közemelőben nem engedélyezik az előzetes ravatalozást. Mint jelentették, a keddi kísérvülésen dr. Vass Károly tanácsnok bejelentette a közemelői díjak megállapításáról szóló javaslatot. Ebben szó volt az előzetes (délutáni) ravatalozás díjáról is. Dr. Vass István polgármester a szerdai tanácsi értekezleten úgy döntött, hogy az előzetes ravatalozást közegészségügyi okokból nem engedélyezheti a város. Így a javaslatnak idevonatkozó része már nem is kerül a legközelebbi közgyűlés elé.

Nem kapnak kegydíjat a magán-szülésznek. A debreceni magán-szülésznek kérvényt nyújtottak be a városra, amelyben előadják, a DMKE szülészete elvette tőlük a kegydíjat ezért kegydíjak kintalását kéri. A polgármester a szerdai tanácsi értekezleten a kérelmet teljesítését elutasította.

Főgimnáziumot végezték 19 éves ifjú tanulók korrepetálását, vagy írodai munkát vállaló kitűnő gyorsíró, egész napja fölött szabadon rendelkezik Domahidy utca 4.

A rendező Országos Magyar Protestáns Diákszövetség nevében Menyhart Pál elnök, a fővárosi ifjúsági mozgalom ismert vezető alakja mond megnyitói beszédet.

Mindenekelőtt jelentős, hogy a protestáns főiskolai diákság első ilyen irányú találkozója Debrecenben zajlik le, ami azt mutatja, hogy a protestáns főiskolások Debrecentől várnak erőt és irányítást.

A gyűlés további összejövetelei és előadásairól holnapi számunkban adunk részletes hírt.

MEGSZÜNT A „LEBEN“! Mint jelentették, Hitler kancellár beszüntette a nuditás szolgálatában álló németországi képeslapokat. Ez a követésre méltó intézkedés, amely Magyarországon a Színházi Élet és rokonlapjai váratlan kimúlására vezetett. Liberálisabb berkekben valóságos kohnsternét, minthogy a Kohnok és Sternek háborodtak fel miatta, a Nacik ellenben helyeselték. A hitleri rendelet magyar hazánkban is kezdő áldásos hatását éreztetni. A „Magazin“ és a „Das Leben“ e hétre esedékes számai már nem érkeztek meg. Odavan a Leben! A Máméletben, Tátéletben, Móricketében, a Rebecalében s a többi „leben“ aki csak él-hal a „művészi“ nuditásért.

A dorogi és nánási országutakon több csendőriőr fog elkapni. Hajdúnánás város polgármestere értesítette a vármegye vezetőségét, hogy a dorogi országuton rendkívül elszaporodtak a fa- és mezei tolvajlások. Rásó István alispán most átirathat kérte a kerületi csendőrpucanesnokságot, hogy a dorogi és nánási országutakon növelje a csendőriőrök számát.

„Déli báb“ önborojva penge Csak TÓTH GYULA vasútlejtőben

Vallásos estély a Nyulason Március 23-án délután hat órai kezdettel a nyulási állami elemi iskolában vallásos estély lesz a következő műsorral: Enek a 184. dics. 1., 2. v. Imádkozik: Murányi Árpád th. Szavalt: Dedinszky Jenő th. Eneket: Tarkács Irénke th. harmóniumon kíséri Neuhauer Károly th. Bibliás magyaráz és utóimát mond: Sipos Imre közp. lelkész. Záróének a 184. dics. 5., 6. v.

Egy óra a világ körül, címmel vetített képes előadást tart a KIE pénteken este 7 órakor.

Diófával ültetik be a régi sertés-vásár telkét. Mint ismeretes, a régi vágóhídi sertésvásártér a vásárpénztár felállítását folytán üres lett s a telket szeker-állás céljaira bérbeadták. Minthogy a bérő és a szekeresek között különféle kollíziók merültek fel, a város a szerződést felmondotta és elhatározta, hogy a telket száz diófával ülteti be úgy, hogy a fák közé a vágóhírdre érkező szekereket be lehessen állítani.

LAPUNKAT TAMOGATJA HA HIRDETŐINKNÉL VASAROL.



Halálozás. Ambrus Jolán, mint az elhunytak mélyes súlytott gyermeke, özv. Földesi Sándorné, Jobbágy Róza, mint testvére egy maguk, mint az elhunyt sógora, sógora, unokaöccse, unokahúga, jóbarátja és ismerősei nevében is fájdalmas szívvel jelentik, hogy szeretett jó édesanyja és testvére: **özv. Ambrus Mihályné** szül. **Jobbágy Eszter** példásan szorgalmas életének 60.ik, özvegyességének 2-ik évében súlyos szenvedés után t. hó 22-én visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. Drága halottunk hült tetemét folyó hó 24-én, pénteken délután 3 órakor fogjuk a köztemető ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint megáldani s onnan örök nyughelyére helyeztetni. Debrecen, 1933. március hó 22. Isten veled! Pihenj csendesen! Emléked örökre szívünkbe zártuk. Viszontlátásig! (Lakás: Nyugati utca 36.) A temetést Dankó temetkezési intézet végzi.

Eltemették Juhász Antal tornász-bajnokot.

Hírt adtunk róla, hogy Juhász Antal a DTE kitűnő fiatal tornásza tragikus körülmények között elhunyt. A kiváló atlétát, aki a magyar tornászgárdának egyik legnagyobb reménysége és büszkesége volt, óriási részvét mellett temették el a köztemető ravatalozójából. Steinfeld István elnök vezetésével a temetésen megjelent a DTE száz tagú küldöttsége is. Mezey Béla ref. lelkész szívbemarázó beszéddel bucsuztatta el Juhász Antaltól a grvszaborult családot és a pótolhatatlan veszteséget szenvedett DTE-t, melynek nevében Steinfeld István könyvekig meghatva vett búcsút Juhász Antaltól. A hölgy tornászok nevében Kulcsár Izabella testnevelési tanárnő négy hölgytornászával sárga-kék szalagos iholyacskot, rot helyezett Juhász Antal koporsójára, míg a DTE férfi tornászgárdája kék-sárga szalagos babérkoszorúját Steinfeld István elnök és Schmidt Gyula testnevelési tanár tették le a ravatalra.

Budapestről érkezett értesítés szerint a MOTESZ elnökségi értekezletén gróf Teleki Sándor megrendülten parentálta el Juhász Antalt. A megemlékezést állva hallgatta végig az értekezlet. A DTE minden versenyzője zője március és április hónapokban a dresz kék-sárga pajzsát grvsz szalaggal vonla át Juhász Antal emlékére és így versenyez.

Elmarad Holik Sámuel előadása

Dr. Holik Sámuel klinikai orvosnak március 23-ára, csütörtökre bírdetett „Fajegészségtani szempontok a házasságban“ c. előadása egy későbbi időpontban lesz. Az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyam Elnöksége.

Fotóhírek. Csütörtökön, március 23-án este 8 órai kezdettel a Maosz debreceni csoportja egyesületi helyiségében (Szent Anna u. 10.) rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitót. Megüresedési tisztaságok beöltése. A győri kollégia indítványok. Elnöki zárásó.

ANYAKÖNYVI HÍREK:
 Születések: Vincze János fm., fiu: János, Balázs Sándor kereskedősegéd fiu: Csaba, Radcsi Ferenc npsz., leány: Irén, Kapi Gyula kataszteri tisztviselő és egy törvénytelen ujszülött.

Halálozások: özv. Harsányi Józsefné Böszörményi Evzsébet ref. 64 éves, Dobozói bérház, Bucsi György ref. 78 éves, Bátorai u. 28. Varga Balázs ref. 82 éves, Lónyai u. 13. Mező Sándorné Vágó Mária ref. 23 éves, Szakoly.

Agyvértóadás, szívzorogás, nehéz légzés, felelemérés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József** víz a makacs székzoru-lás mindenféle jelenségeinél a leg-jobb szolgálatot teszi. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Dr. Sztankay Ába nyilatkozata. Felkérték szerkesztőségünket a következő nyilatkozat közlésére:

A Chinoin gyár és dr. Vámosy professzor ellenem indított sajtóperében f. é. március 18-án tartott főtárgyalás alkalmából b. lapjuk egy hoszszabb referátát közöl, melyre a sajtótörvény értelmében kérem alantí nyilatkozatomat lapjukba felvenni.

Mídon ezen sajtópörökben a vizsgálóbíró kihallgatott, súlyos beteg lévén, beteggyamból felkelve jelentem meg ezen kihallgatáson; trombózisból eredő súlyos és fájdalmas ideggulladás ellen állandóan csillapító szereket voltam kénytelen szedni s midőn vizsgálóbíró b. lapjukban megjelent interjúm felolvasása ily lelki depresszió hatása alatt vállaltam a felelősséget, a mit különben különösen, ha ügyvédi képviselőtől jelentem volna meg, semmi esetre sem tettem volna. Ez esetben a Debreceni Független Ujság került volna a vádiottak padjára én csak mint tanu szerepeltem volna?

Ezen ügyből kifolyólag a Chinoin-gyár igazgatóját becsületsértésért bepereltem, a bíróság marasztaló ítéletet hozott a vádlóra s egyben kimondta az ítélet indoklásában, hogy én a „Társadalmunkban” megjelent tudományos cikkemben, a jogos kritika határait túl nem léptem. Ha az önök tudósítója az interjú alapján közölt cikkében pusztán az én tudományos cikkemben foglalt tényállásokat közölte volna, úgy a kifogásolt cikk nem lett volna alkalmas sajtóper anyagnak, azonban tudósítójuk túl löti a célon okkor amidőn a „Társadalmunkban” megjelent cikkem dr. Klar Zoltán általam is erősnek talált kitételeit interpretálta s Klar által irt — cikkemet képező előszóhoz — vette át a sértő kijelentéseit.

Egyebekben pedig én azóta az alinnal állandóan foglalkozva, ezen gyógyszer-szervezetben végbe menő chemis musát megmondottam, a miről az eddigi iralom említés nem tesz s megállapítottam azt, hogy az alin egy része már a gyomorba tényleg oldódik, másik része oldatlanul megy át a bélrendszerbe. Az oldott rész még mielőtt felszívódnék, a bélrendszerbe jut, melynek alkalikus nedvei behatása alatt oly bomlást szenved, melyből oldatlan alumínium hidroxid képződik, mely mint ilyen hagyja el a szervezetet, így a gyomorban bomlott részből valami csekély alumínium fel is szívódik, az számba nem vehető mennyiség. Különben ezen legújabb vizsgálataim eredményét legutóbb tartott egyetemi előadásaimban hallgatóim előtt ismerttettem.

Debrecen, 1933. március hó 19-én.
Dr. Sztankay Ába s. k.

HIRDETMEŒY

A Hadházi ut és a Nagyerdő között elterülő cca 42 kat. hold területű legelőterületnek a f. évi legeltetési időnyre bérbeadására 1933 március hó 30-án, délelőtt 9 órakor a város-háza tanácstermében nyilvános ár-vevést tartok.

Kikiáltási ár az egész terület után az egész legeltetési időnyre 600 pengő. Részletes árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál (városháza, magasszint 14. számú szoba), a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1933 évi március hó 22.
Gazdasági tanácsnok.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Március 24. péntek este 8 órakor. Jubileumi előadás. **Relle Gabi és Szórád Ferenc** fellépésével, 50-edszer: **Mosoly országa.**

Március 25. szombat délután 3 órakor, zónahelyárrakkal: **Zsákbamacska.**

Március 25. szombat délután 6 órakor zónahelyárrakkal, Kardoss Géza fellépésével: **Fehér golyó.**

Március 25. szombat este fél 9 órakor: **Zsákbamacska.**

A színházi iroda jelentése

Csokonal színház

Ma csütörtök délután 3-kor

Fekete lovas

zóna helyárrakkal.

Este: dr. Fényes Jenő nagyhatású ujdonsága **U oolsó est!**

A fehér golyó

Szinpártolóknak 25 százalék kedvezmény!

Pénteken este 8 órakor **Jubiláris előadás!**

Relle Gabi

Szórád Ferenc

fellépésével.

50-szer

Mosoly országa

He'yarak:

1.40--2.40 fillér.

VIG-SZÍNHÁZ	„GRAND HOTEL” Gréta Garbó és 6 sztár filmje 5-7-9 óra
URANIA	Az 5 óras előadás helyárrakkal. 3 óras előadás 2 hangos attrakció egyszerrel UFA FILM, LEGSZEBB KALAND Nagy Katóval és KIE A GYERMEK Bohózat 10 felv.
APOLLÓ	1. Harry Piel: AZ ÉJSZAKA RÉMEI 2. Douglas Fairbanks: „A FEKETE LOVAS” FIA 3. Stan és Pán: AZ EZERMESTER

PIMPI A MOZIBAN.

Grand Hotel...

... Falai között
Az élet lüktet, forr...
Zeneszó... Tünc... s közben
Pezsgő foly, meg a bor...
Kringelein hős gesztussal
Fogadná a halált
És közben nagy kincsre,
Az életre talált.
Sok szár... Kaland... Pompa...
S el is lehet hinni.
Ilyen jó képet már
Rég nem látott —

Pimpl.

Flüvészet

Növendékhangverseny a városi zenedében

Az elmúlt napokban a zeneiskola akadémiai fokon lévő növendékei értékes klasszikus műsor keretében mutatják be tudásukat. A műsor értékét fokozta az a körülmény, hogy a szereplők kivétel nélkül a zeneiskola legtehetségesebb s legmagasabb fokon álló növendékei közül rekrutálódtak. Mind olyanok, akik jövő hivatásuknak tekintik a zenét. Ugy a szereplő növendékek, mint jelen tanáraiknak asztalán sikert hozott a szépen sikerült hangverseny. Elismerés a tanároknak, taps a szereplőknek bőven jutott. Megérdemelték. De beszéljen róluk maga a nívós műsor.

Mozart: A dur soráta, zongorán játszottá Nagy Ilonka, Haydn: F-moll variációk zongorán játszottá Sebestyén József, Mindkettő Galánffy Lajos jeles növendéke. Mozart: D-dur hegedűverseny játszottá Csáthy Ferenc (Tanára Buza Gábor), zongorán kísérte Majoros Erzsébet (Tanára D. Simonffy Irén). Mendelssohn: Sberzo. Debussy: Cake-walk zongorán játszottá Szabócs Lilli (Tanára Sz. Hoffer Andrásné), Boelmann: Szinfonikus variációk, gondolkán játszottá Toroczka Dénes, Erdész Mihály nagy reménységekre jogosító növendéke zongorán kísért Pollacek Ibo'ya, F. Halácsy Margit tehetséges növendéke. Debussy: Clair de Lune, Dohnányi: F-moll capriccio, zongorán játszottá Szűcs Ilona, Szűcs Gergely v. zeneiskolai tanár leánya, Simonffy Irén kiváló növendéke, Quilter: Este, Strauss: Szerellem titkon, Quilter: Szerellem bölelelet. Énekelte Kovács Kató, G. Hoór Tempis Erzsébet növendéke, zongorán kísérte maga a tanár. Mendelssohn: E-moll hegedűversenyéből a III. tételt (igen nehéz) játszottá Lipsitz Kató, Buza Gábor növendéke, zongorán kísérte Tamkó Olga, D. Simonffy Irén növendéke. (f. l.)

KÖZGAZDASÁG

Terménytozsde

A készáruvásáron nem változtak az árak, a határidő piacon ellenben kisebb áreszkkenések mellett kötötték az üzleteket. A májusi búzánál néhány filléres áreszkkenés keletkezett, sőt az októberi is esőkent néhány fillérral. A májusi rozs 3 fillérral drágult. A májusi tengeri nem változott.

A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése: tiszai 14.50—14.70, ftiszai 14.05—14.20. Határidőüzlet: Buza március 13.96, május 13.80—82, október 12.18—19. — Rozs: május 7.85—88. Tengeri: május 7.61—63, július 8.01—02. Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg 14.80—15.10, 78 kg 15.00—15.25, 79 kg 15.20—15.40, 80 kg 15.35—15.60, ftiszai

77 kg 14.20—14.35, 78 kg 14.35—14.50, 79 kg 14.50—14.65, 80 kg 14.65—14.90. Rozs: pestv. 7.45—7.55, egyéb rozs 7.45—7.55, tak. árpa 9.80—9.90, felv. sörárpa 11.00—13.25, zab 8.80—9.00, tiszai tengeri 6.95—7.05, egyéb tengeri 6.90—7.00, korpa 6.15—6.25.

A készáruvásáron buza gyengén tartott, rozs 5 fillérral drágább, zab és tengeri nem változott.



Az atlétikai kerület közgyűlése

Vasárnap tartotta meg a Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete felfő évi tisztújító közgyűlést az egyetemi olvasóteremben. A MASZ központját Sáfrán Ferenc központi vidéki bizottsági elnök képviselte, azonkívül nagyszámmal voltak jelen az egyesületek képviselői és a tisztikar, tanács és intézőbizottság tagjai is. Az új tisztikar megválasztása — amely a múltéval majdnem egyenlő — egyhangulag történt. Megállapították az idei versenyeik időpontjait és a költségvetés keretét is. A megválasztott új tisztikar a következő:

Díszelnökök: Demény Géza altábornagy, vezegedandár parancsnok és vitéz Siposs Árpád altábornagy. Elnök: Dr. Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, gazd. akad. igazgató. Társelnökök: Adv Lajos tanker, kir. főigazgató, dr. Haendel Vilmos egyetemi ny. r. tanár, Varga László műhelyfőnök (Szolnok) és Zöld József h. polgármester, tb. főjegyző, dr. Milekker Rezső egyet. ny. r. tanár. Ügyvezető elnök: Zsáky József rend. őrkapitány. Alelnök: Székely Adorján gyógyszerész. Előadó: Hadházy Géza városi számszít. Jegyző: Ballázs József tiszviselő. Pénztáros: dr. Iszaly János katonai tiszviselő. Ellenőr: Dakó Kálmán MÁV. titkár. Kerületi szakfelügyelő: Hadházy Dezső egyetemi és reáliskolai testnevelési tanár. Tanácsstagok: szárazújtai vitéz Bartha László tábornok, vitéz dr. Bessenyei Lajos ref. főgimnáziumi igazgató, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, vitéz Csánky Adorján polgári iskolai igazgató, dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár, vitéz dr. Erdélyi János gazd. akad. tanár, Ferenczy Károly M. T. I. igazgató, Greiner Mihály keresk. isk. igazgató, dr. Karl János kath. r. gimn. igazgató, Kiszoly Árpád fa- és fémipari szakiskola igazgató, Komáromi József (Nyiregyháza), Krámer Gyula MÁV. műhelyfőnök (Debrecen), dr. Krejter Madár egyetemi ny. r. tanár, Majerszky Béla számvevő, dr. Tóth László vármegyei főjegyző (Nyiregyháza), Szarukán Sándor bankigazgató, dr. Székely Ferenc állomásfőnök, ifj. Tóth Pál építész (Nyiregyháza), dr. Váci György (Szolnok), dr. Veress István tanító-képző int. igazgató, dr. Zalai János reáliskolai igazgató.

Az intézőbizottság tagjai: Arady János mérnök-kari százados, Auer Kálmán róm. kath. gimn. testnevelési tanár, Ákos Károly őrnagy, Kerekes Géza állomásfőnök (Püspökladány), Márkus Imre (Szolnok), ifj. Mihály-vits Jenő gyógyszerész, Németh Gyula MÁV. főtiszt (Szolnok), dr. Sajó László ügyvéd, Somorjai László ref. tanítóképzői testnevelési tanár, Schmidt Gyula gazd. akadémiai testnevelési tanár, Schweitzer Péter tü-zérszázados, Szabó Lajos MÁV. irodatiszt, vitéz Tóth Ferenc MÁV. mérnök, vitéz Váry Sándor ref. gimn. testnevelési tanár, vitéz Vidovics Ferenc (Nyiregyháza), Póllagok: Bácsi Péter (Hajduböszörmény), Kiss Antal (Berettyóújfalu), Neubauer Andor (Nyiregyháza), Rónai Béla (Török-szentmiklósi), Nagy Kálmán művezető.



A budapesti rádió csütörtöki műsora

9.15: Allástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat, Vízjárás jelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Dariusz gramofonlemezek. — Közben 12.25: Hírek. — 1.00: Időjárás, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: Helyszíni közvetítés a Mezőgazdasági Kiállításról. — 4.00: „Károátaljai népszokások”. Szirmay-Kolos Margit felolvasása. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: A földművelésügyi minisztérium rádió-előadás-sorozata. — 5.30: Az Országos Pázmány Egyesület irodalmi délutánja a székesfehérvári Vigadó nagyterméből. 1. Előjáró beszéd. Hindy Zoltán dr. 2. Balla Borisz: Egy készülő könyvből. 3. Az Egyetemi Énekkarok énekszámai. Vezényel Vaszy Viktor. 4. Dániel Áron dr.: Mit vár a fiatalság, a katolikus irodalomtól. 5. a) Kienzl: Ária a „Bibliás ember” című operából; b) H. Wolff: Bánat. Eneklő Moizer Margit, zongorán kísérő Szerkes Kálmán dr. 6. Ijjas Antal: Új magyar irodalmi szemlélet. 7. A fiatalság költészet: Horváth Béla, Mész László, Rónav György, Várossy István költeményei. Előadja Perényi László. 8. Wieniawsky: Scherzo — Tarantella. Hegedűn előadja Bisztriczky Tibor, zongorán kísérő Kókai Rezső. 9. Aradi Zsolt előadása Chestertonról. 10. Az Egyetemi Énekkarok énekszámai. Vezényel Vaszy Viktor. — 7.00: Kárpáthy Ernő dr. gitárestje. 7.30: „A vers szaválásáról és előadásáról”. Berzeviczy Albert dr. előadása. — 8.00: A bécsi rádióállomás műsorának közvetítése, Bruckner: IX. szim-

fónia. Vezényel Robert Heger. Közreműködik Berta Kiurina, Isolde Riehl, Erich Zimmermann, Josef Manowarda, Franz Schütz, a Zenebarátok Társasága énekegyüttese és a bécsi szimfonikus zenekar. Utána kb. 10.00: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — Maid: Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás díjazási eredményei. Utána: Bura Sándor és cigányzenekara a Dunapalota-szállóból. — 11.15: Megyeri Gyula jazz-zenekara a Dunapalota szállóból Horváth Ernő énekszámaival.

HIRDETMÉNY

A tavaszi haszonállatvizsgálat tárgyában kiadott 98540—1932 F. M. sz. rendelet értelmében értesítem azokat az állattulajdonosokat, akik lovaikat a f. hó 1—22. között megtartott haszonállat vizsgálatra bármely okból elő nem vezették, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóság f. évi március hó 31-én, d. e. 8—10-ig Baromvásártéren a belsőségi, valamint a Belle-gelő és a közlekedési pályán,

április hó 5-én d. e. 8—10-ig a Halpi csárdánál az összes erdősegek, április hó 4-én d. e. 8—10-ig a Látóképi csárdánál a Macs, Macs-ujosztás, Ondód, Cucca, Nagy és Kishegyesen, április hó 6-án d. e. 8—10-ig a Szoboszlói uti II. sz. utkaparó háznál a Kis és Nagyszepesen, Ebes és Belle-gelőn lakó állattulajdonosok részére pót állatvizsgálatot tart.

Felhívom az érdekeket, hogy a tavaszi haszonállatvizsgálatra még elő nem vezetett állataikat a fent megjelölt helyekre feltétlenül állítsák elő, mert ellenkező esetben a hatóság ellenük a kihágási eljárást megindítja.

Debrecen, 1933 évi március hó 21.

Dr. Vass Károly,
tb. főjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés — minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres, Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetést vidékről postabélyegen is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Betöltendő állás nőknek

Egyedülálló urinő, ki önállóan jól főz ebédfőzéshez felvétetik. Péterfia I. földszint 1711

Allást kereső férfiak

12 éve szobalmas, 5 éves soffőr, jó bizonyítvánnyal rendelkezik, azonnali belépésre állást keres. Konvencióra, vagy havi fizetésre is. Cim Varga János. Dr. Ujfaluzy Károly ur címén, Nyírmi-hálydi 1708

Butorozott szoba

Butorozott tiszta, kényelmes szoba, külön bejárattal, ellá-

tással is kiadó. Csapó utca 19., udvarban jobbra. 1517

Különálló, különbejárattal, szépen butorozott kis szoba, — magánosnak kiadó. Pacsirta 11. 1589

Csinosan butorozott szoba 1—2 személy részére, esetleg ellátással kiadó. Battlyányi u. 9. 1705

Kiadó lakás

Egy szoba, konyha, kamara lakás kiadó. Miklós utca 41. 1653

Kiadó 3 szobás lakás, május esetleg június 1-re, — Kossuth u. 22. 3742

Kétszoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel kiadó. Percses u. 18. 1684

Háromszobás komfortos utcai lakás, központi fűtéssel a — Bikabérbázban májusra kiadó. 1679

Kétszobás utcai garzon lakás orvosai rendelőknek, irodának kiadó. Csapó u. 10., május elsejétől 1511

II. emeleti 5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál 674

5 vagy 6 szobás modern lakás kiadó májusra, Piac utca 75 a. 1306

Kiadó Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni Ispotály u. 13. sz. alatt 785

Parkettes két szoba, konyha, esélőszoba, fürdőszoba kiadó. Széchenyi ut 21 — Értekezni Fűvészkert u. 10. 1695

2 szoba, előszobás, kapualatti feljárattal utcai garzon lakásnak vagy kis családnak pince konyhában, viz villany, garantált tiszta, május 1-re kiadó. Lorántffy 42. 1625

Ötszobás lakás, nagy udvarral, gazdasági épületekkel, Miklós utca 35. sz. alatt ahol még négy drb egy szobás lakás is van: — május 1-re főbörletként az egész kiadó. Gazdálkodónak igen alkalmas. Értekezni lehet Dr. Antal Géza ügyvédnél, Simonffy u. 2/b. I. emelet. 1608

Kiadó komfortos 3 és 4 szobás földszinti lakások november 1-re. Cim a kiadóban. 1700

Modern utcai 2 szobás lakás, mellékhelyiségekkel, — keresztény családnak május 1-re kiadó. Barna utca 11. 1591

Egy szoba, konyha, egyszerűbb nagy lakás, villany, víz a lakásban, április 1. kiadó. Lorántffy 42. 1624

Kertszéki lakás új épületben 400 kvadrát öles gyümölcsösben, 2 szoba, konyha, kamara, üveges veranda május 1-re kiadó. Értekezni Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 1638

Ajánlat

Lucernamag természetből arankamentes, kapható termelőnél. Kossuth utca 54. 367

Ondolálás 40 manikűr 30, női hajvágás 30 fillér, Miklós u. 53. sz. Toma. 3741

Családiisan, olcsón étkezhet. Izletes urikonyha, Csapó utca 19., udvarban jobbra. I 1518

Szőlővessző, gyökere és porbujtás, olcsón kapható. Bíró. Debrecen, Szávay utca 1251

Tégla száraz, frissen égetett, bármily mennyiségben. Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 28—18. 1395

Akátuskó és baltázott bofa ismét kapható Bethlen 44. — ölenként 28 — mázsánként 2 — pengő, házhoz szállítva. 1008

Órkási árat fizetek aranyért, zálogcéduláért. Használt ékszerek vétele, eladása. Feldheim ékszeréknél, Piac 75. — Ékszerkészítés, javítás legolcsóbban. 3514

Aprított fa már 2 P 40 fillérért, teljesen szagtalan és szlakmentes borsodi szén 2 P 60 fillérért. Házhoz szállítva 12 fillérel drágább. Nagyobb vételnél árengedmény — Alföldi Paértékesítő vállalat Cégtulajdonos: Hász Henrik Pestj u. 2. sz. villamos megálló. Telefon 81—23.

Oktatás

Naményi gyorsíró, gépirőskolában felnőttek kiképzése. Államérvényes bizonyítvány. Passage. Piac utca 26-b. 2342

Rádió

Díjtalan felvilágosítás készülék javítás, elektroncső kipróbálás, zavarzűrő. Borka Kolozsvárynál — Dégenfeld tér. 1692

Üzlet, műhely, raktár

Remek helyen üzlethelyiség, azonnal kiadó. Csapó utca 10. sz. 1510

Két udvari szoba irodának, üzletnek, esetleg műhelynek is. Csapó utca 10. sz. 1512

Kapualatti árusító fülke kiadó — Csapó utca 10. sz. 1513

Kossuth utca 3. szám alatt, I. em. 2 szobás udvari irodahelyiség kiadó. 1583

Eladó egy jó menetelű fűszer üzlet, forgalmas helyen raktár helyiséggel — együtt Hajduböszörményben. Ugyanott egy padlós konyha, villany világítással és egyéb mellékhelyiségekkel — együtt lévő kertsház eladó. Cim a kiadóban. 1703

Kereslet

Buzaljat, repcealjat és köles keveréket bármilyen — mennyiségben veszek. Apaffy utca 20. 656

8000 pengővel gyorsan lebonyolítható realis üzlethez társ kerestetik. Pénzt maga kezelheti. „Nagy haszon” jellegre e lap kiadóhivatalába. 1580

Ikerablakot hármast 120—180 magasa, megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

Mosott rongyot, vesz lapunk nyomdájára. József kir. h. utca 16 sz. 1582

Hangszer

Eladó kijátszott, jóhangú, régi hegedű, cimbalom, vagy zongora szék, fuvola, villanyozó gép, Szent Anna u. 22. 1699

Eladó állatok

Vöröszizlandi, magkakasok eladók. — Ugyanott tavaszi búk-könyvmag (arankamentes.) Nyil u. 81. 1707

Eladó egy fajtisza 4 éves jó fejostehén. Értekezni lehet Hajdudhadsázon, — Arany János utca 4. sz. alatt a délutáni órákban 1710

Élő bárány szombaton délelőtti átvételre előjegyezhető. — Kossuth utca 51. 1713

Butorok

Elköltözés miatt antik haló, konyhabutor, rádió, linoleum gáz-spór eladó. Hajnal utcai bérház, A. I. em. 8. 1709

Antik hálószoba butor és — konyhaberendezés eladó. Hajnal utcai városi bérház, A lépcső 8. 1638

Nappali szoba és ebédlő butorberendezés; rendkívül finom kivitelben, jó állapotban; olcsó áron eladó. Ferenc József ut 34. sz., II. emelet 10. sz. alatt. Megtekinthető délután 3—5 óra között. 1680

Eladó ingóság

Egy jókarban levő karikahajós Singer varrógép olcsón eladó. Dégenfeldtér 7. 3739

Jégszekrény festmény, többféle porcellánok eladók. Piac u. 49. emelet, keresztépület 3625

Különléle

Elveszett fehér barnapettyes angol, herélt vizsla, Megtaláló jutalomba részesül. Cim Erzsébet utca 29. 3740

Takarmányrépa 50—60 mázsán, kisebb tételekben is házhoz szállítással eladó. Cim a kiadóban. 1682

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában. Felelős kiadó: DR. PAJOR GYÖZÖ igazgató. FRISS SÁNDOR művezető.